



市中区探索社会主义核心价值观“三个融入”新路径

从落地生根到枝繁叶茂

□ 本报记者 赵国陆

近年来,济南市市中区聚焦制度建设、示范引领、文化熏陶、实践培育等工作,创新探索出了社会主义核心价值观“三个融入”新路径,打造“和润经纬”品牌,针对融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活,分别从十个方面细化分解,引导居民广泛参与,推动社会主义核心价值观从落地生根到枝繁叶茂。

“一个电话,法官就来了!”11月7日是立冬,市中区的邓大爷没想到,烦心事遇到了暖心服务。80多岁的老人和家政公司产生纠纷,想打官司维权,身体原因不方便去法院,更不会网上立案,就打电话咨询。市中区法院立案庭“小柿暖心办”诉讼服务团队了解到情况后,主动上门帮他走完了网上立案流程。

青少年“玩转”机器人

□记者 孙业文 报道

本报济南讯 11月16日-17日,2024世界机器人大赛青少年机器人设计大赛ENJOY AI山东省选拔赛在济南举办(右图)。

本次大赛由中国电子学会主办,山东省智能人工学会、济南市总工会、济南市章丘区政府承办,来自全省的2100支队伍、4000名科创少年在为期2天的赛程中展开激烈角逐,围绕7个赛项决出7个冠军。

据悉,世界机器人大赛自2015年起已成功举办9届,吸引全球20多个国家、近20万名选手参赛,如今已发展成为国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事,被誉为机器人界的“奥林匹克”,成为推动全球创新型、应用型、技能型人才培养的重要力量。

“比赛过程中,我们要对机器人的速度、角度以及动作进行反复调试,以达到最好的效果,我学会了使用新的工具和设备、解决问题、与队友合作,并从失败中发现不足,体验到了创新的乐趣。”9岁的比赛选手张歆颻表示。

通过大赛的平台嫁接,中国开源软件推进联盟技术委员会成员、山东大学软件学院高性能计算中心教授、山东财经大学教授、浪潮云海若大模型架构师等众多业内专家学者齐聚章丘,激发青少年对科技创新的浓厚兴趣。



莱芜区“点”上破题助推基层宣讲提质增效

□记者 姜斌 通讯员 姜宇 报道

本报济南讯 近年来,济南市莱芜区在开展理论宣讲工作中创新打造“娓娓道来”宣讲品牌,通过组建宣讲人才队伍增强品牌凝聚力,通过“点单式”宣讲回应群众需求,根据需求定制符合基层群众的“特色菜单”,实现基层宣讲“精准滴灌”,让理论宣讲深入群众、深入基层、深入人心,让党的创新理论真正在基层落地生根。

找准“破题”要点,确保理论宣讲工作“有生气”。莱芜区创新推出“问需于民”的

点单式宣讲,开通“娓娓道来”宣讲线上线下“点单”渠道,采取自下而上“按需点单”、自上而下“定制派单”的互通式宣讲路线,目前已组织“点单式宣讲”30余次。

创新“送讲模式”,固定每周六组织“爱心集市”活动,“娓娓道来”理论宣讲志愿服务作为“点单式宣讲项目”进驻“爱心集市”。通过“宣讲心愿清单”,完成了“群众想听的才是我们要提供”的承诺,让老百姓坐得住、听得进、有收获。

打通“解题”堵点,确保理论宣讲工作

“带露珠”。高庄街道“千村名嘴”宣讲员王其欣创新出一套接地气的“678”普法工作法,即在群众闲暇的周六、周日、工作日8小时之外以及阴雨农闲时,用通俗易懂的语言讲解群众关心的土地流转、民间借贷、彩礼返还等身边案例,形成普法小夜校、法律赶大集和田间地头法治课等不同普法模式。

莱芜区坚持以人为媒,以讲动人,通过搭建“1+N宣讲体系”,建成基层党组织书记“先锋”宣讲团、机关干部宣讲团、劳模宣讲团、“千村名嘴”宣讲团等特色队伍,领导干

部带头讲,骨干力量精准讲,先后开展了分众化、特色化宣讲。如团区委的青年宣讲团充分利用青年群体的个性特点开展线上课堂微宣讲,区妇联的“巾帼宣讲团”走上田间地头和广场舞现场对农村妇女开展面对面宣讲。

为增强“群众自发讲”环节实效,莱芜区创新开展“千村名嘴”培养计划:按照“一人一村”要求,将全区867个村(居)的宣讲人才集中培训,实现“村村都有宣讲员”。目前已在基层培养和挖掘了1100余名乐于讲、善于讲的“名嘴”,长期活跃在群众身边。

“银发伙伴”互助养老服务品牌发布 备案志愿服务组织168支

千佛山街道探索社区互助养老新路径

□ 本报记者 刘飞跃

近日,济南市历下区民政局联合千佛山街道在历下创益园共同举办了“银发伙伴”互助养老服务品牌发布暨推广会。

近年来,千佛山街道聚焦辖区老年人所需所盼,不断提升养老服务体系建设,着力实现银发群体老有所养、老有所为。今年初,街道创新探索以“低龄帮高龄、花甲助耄耋”为理念的“银发伙伴”互助养老品牌。“经过半年的服务开展,‘银发伙伴’试点项目取得了显著成效,不仅有效缓解了社区养老资源不足、养老服务力量不够的难题,还极大地提升了高龄老人的生活质量,切实增强了老年人的幸福感、获得感和安全感。”千佛山街道党工委副

书记、办事处主任王军凯表示。

千佛山街道常住人口3.3万余人,60岁以上老人1.48万余人。随着老龄化问题不断加剧,社区群众的养老服务需求越来越旺盛,现有的社区养老服务机构数量、床位以及养老服务人力资源已经不能满足辖区老年人的多层次需求。

千佛山街道通过组建服务队伍、精准分类建档、整合社区资源、创新服务模式,打造了居家养老服务、亲情关怀、访视关爱、互助养老于一体的“四位一体”分级分类养老体系,梳理总结了“银发伙伴”养老服务模式。

在组建服务队伍方面,目前千佛山街道共备案社区志愿服务组织168支,通过发布招募、引导组织、定向培训,有效挖掘志愿服务团队和骨干。发展助老志愿队伍,推动街道7

个社区各自组建一支不少于10人的志愿者队伍,作为开展入户探访、分级分类服务的主要力量。街道根据年龄、经济状况、社会支持网络、服务介入程度四个维度来为三类老年人群进行分级跟进和分类服务。例如针对行动不便、日常生活无人照料的重点人群,工作人员帮助其打扫房间、整理家务、协助老人购物、剪发、维修等,满足其基本的生活需求。

街道还建立了“社区工作者+社会工作者+网格员+楼长+访视队伍”分类定级小组和定期联系机制,精准分类建档。突出亲情关怀与陪伴,志愿者可通过定期探访等方式与老人分享生活点滴,丰富老人的精神生活,让他们感受到来自社会的温暖与陪伴。

系列措施的推行,街道的养老服务品质得

到了提升。街道7个社区全部成立了访视队伍,参与报名的活力老人志愿者达五六百人,帮扶照顾高龄、孤寡独居及困难老人300余人。在敬老月里,街道共开展老年服务24场,服务1500人次。街道还积极参与历下区组织的社区基金创投大赛,其中历山名郡社区荣获了社区慈善基金项目创投大赛和社区慈善挑战赛的“双冠王”,千佛山西路社区、千佛山社区荣获了创投大赛的三等奖,千佛山东路社区荣获了社区慈善挑战赛的三等奖。

下一步,千佛山街道将积极拓宽“银发伙伴”参与路径,壮大“银发伙伴”志愿者队伍,推动该品牌项目在各社区同步实施、协同发展,不断升级为老服务品质,力求探索一条可复制、可推广、且具有持续性的社区互助养老新路径。

用好评价指挥棒

□ 本报记者 赵国陆

随着教育的高质量内涵式发展,教育评价的重要作用更加凸显。作为一项实践性难题,济南各个学校在实施过程中,创新评价方式,探索适合实际的“施工图”,从“育分”转向“育人”,为加快建设教育强国增动力。

11月13日,济南舜文中学语文老师张晓雪上完课之后,打开手机“小禾云校”,给6个在课堂上交流、回答问题比较积极的学生,发了“出口成章”表扬卡。她还有“健全人格”“遵规守纪”“博览群书”“妙笔生花”等表扬卡,根据全班49个学生的特点和表现派发。而家长能够同步通过手机小程序看到这些评价,了解孩子在学校的具体情况。

该校一年级1班班主任张林表示,一年级

激发教育新活力

新生中总有“小蜗牛”“小泪包”“小活跃”等,课上使用“小禾云校”评价,其他时间比如早读、午练、走路队等,她用纸质卡对孩子进行正向鼓励,每10张卡兑换1个小粘贴,在教室设“红领巾争章站”,更全面地评价每个孩子。拥抱、糖果、合影、拇指赞……平时各种评价中有力量更有温暖。

在这里,分数不再是唯一的评价标准。“接纳所有学生”“尊重差异、悦纳差异”等正在成为学校新理念。

据济南舜文中学副校长李金辉介绍,学校利用互联网与大数据分析技术,研发了“积卡升级:学生核心素养评价系统”,通过发放积卡、小禾云校App等形式,贯通学校、家庭、社会三大场域,从课堂教学、班级日常管理、主题活动、家庭教育四个场景入手采集

评价的教师评价体系。

业内人士表示,以考试分数为第一追求的孩子,往往“长于智,疏于德、弱于体、少于美、缺于劳”。从中央到地方,从学校到社会,教育评价改革逐步深化,改变“以分数论英雄”的评价取向。济南的教育评价改革开局良好,持续深化,部分领域教育功利化倾向得到有效遏制,取得了重要阶段性成效。

目前,济南市印发了《济南市进一步深化新时代教育评价改革工作任务清单》,将评价的关注点聚焦在学生全面发展上,通过强化核心素养的培养,使青少年拥有全面素质,更能适应未来社会发展的需要;通过创新评价方式,以教育评价改革牵引深化教育领域综合改革,为加快建设教育强国激活力、增动力。

省集成电路行业协会成立

□记者 段婷婷 报道

本报济南讯 11月16日,山东省集成电路行业协会成立大会暨第一次会员大会在凯宾斯基酒店举行。协会旨在成为政府和企事业单位间的桥梁和纽带,以协会为窗口,共建产业链、产业价值链,促进山东集成电路产业高质量发展。

协会第一届当选理事长、歌尔集团有限公司董事长姜滨表示,当前省、市高度重视集成电路产业发展,集成电路产业发展进入重要战略机遇期。作为协会第一届理事长,将认真履行职责,充分发挥作用,积极推动上下游会员企业互帮互助、深度合作,助推产业高质量发展。

成立集成电路行业协会是山东省、济南市搭建产业交流平台,促进集成电路行业发展的关键一招。济南市将持之以恒打造一流的产业生态,完善全生命周期服务链条,为企业发展提供最优服务、创造最优环境。

全流程线上开办餐饮店

“一件事”落地高新区

□记者 段婷婷 报道

本报济南讯 近日,必胜客济高·世茂芯环中心餐厅如期开业,标志着全流程线上开办餐饮店“一件事”事项率先在济南高新区平稳落地。

“过去,我开餐饮店办手续要跑多个部门,多个窗口、提交多种申请材料。这次分店开业时间比较紧张,我们通过线上开办餐饮店‘一件事’专区,填一次信息、上传资料,工作人员就上门看现场了,节省了很多时间。”必胜客连锁餐饮店相关负责人姜先生说。

济南高新区审批服务部在上门服务过程中了解到,“必胜客”进驻济高·世茂芯环中心商场后,急需办理食品经营许可,工作人员帮助姜先生通过山东省政务服务网“高效办成一件事”专区申报了开办餐饮店“一件事”,申报信息同步推送给审批服务、市场监管、消防、城管等部门,通过多部门联合“一次性”上门勘验,“一站式”为其办结了营业执照信息核验、食品经营许可、户外招牌设施设置规范管理、营业前消防安全隐患检查4个事项,办理时限压缩了87%。

依托部门协作,流程再造、数据共享,高新区在全市率先实现了开办餐饮店申请“一次提交”、经营现场“同步勘验”和办理结果“同步获取”的线上领跑。企业群众可通过1张申请表一次性申请4项服务,办理时限由23个工作日缩减为10个工作日,办事环节数量由4个缩减为1个,申请材料由18件减少为9件,大幅减轻了企业的办事成本。

历下区重点道路

养护提升工程顺利竣工

□记者 刘飞跃 报道

本报济南讯 近日,记者从济南市历下区市政工程服务中心获悉,2024年历下区重点道路养护提升工程建设任务圆满完成。截至11月初,长盛西街、菜市庄周边道路、研究院墙根南段等26项道路施工建设任务竣工,共计完成摊铺沥青路面35841平方米,铺设花砖6332平方米,增设盲道708米,安砌路沿石2750米,加固、更换检查井1224座,施划道路安全标线1808平方米。

工程实施过程中,路面平整度、人行道铺装等关键环节进行精细化施工,确保工程高质量完成。其中,人行道增设盲道设施,方便特需人群通行;完善了开放式小区内部道路标识划线,规范了停车位划分,解决了车辆乱停乱放现象,确保消防通道畅通无阻;并对损坏护栏进行更换,全面优化了道路通行环境,显著提升了居民的生活质量。

下一步,历下区市政工程服务中心将持续关注道路使用情况,确保道路处于良好状态,为居民营造整洁优美、安全舒适的交通环境。

历城区获全国“八五”

普法中期表现突出单位

□记者 段婷婷 通讯员 王金 报道

本报济南讯 “八五”普法规划实施以来,济南市历城区积极推进“八五”普法工作创新发展。10月29日,中共济南市历城区委全面依法治区委员会办公室被司法部、全国普法办通报表扬为全国“八五”普法中期表现突出的单位。

历城区司法局积极推动成立多个品牌调解室,如鲍山街道曲家庄村“七彩”调解室、荷花路街道“荷之和”调解室等。开展宪法、民法典、国家安全、黄河保护法等各类专题普法宣传800余场次。

历城区坚持做实做好公共法律服务,29家法律服务单位、206名律师或法律服务工作者担任全区376个村(社区)的法律顾问,开展法律咨询6.7万余次,法治讲座3800余场次,协助村居、政府处理法律事务5700余件,为困难群众提供法律援助9300余件,有效调解矛盾纠纷10400件。

坚持打造特色法治文化阵地,建设以宪法为主题的唐治法治公园、以民法典为主题的还乡店法治公园、以国家安全观为主题的总体国家安全观主题公园等等。

加大法治文艺创作,华山街道的吕剧作品《乔迁的烦恼》,被山东省委依法治省办、省司法厅评为2023年“法润齐鲁创作扶持计划”优秀作品。历城区检察院制作的普法微视频《来电》和《虚拟世界 谨慎交友——严防电信诈骗》荣获2022年度全市政法系统优秀“三微”作品评选活动视频类二等奖。